

# Patriciul

ZIARUL DE ATITUDINE PATRIOTICA DIMOCRATICA

Redacția și administrația  
Bul. Regina Maria 24.  
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:  
**IOAN BOGDAN**  
**STEFAN I. SIMON**

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.—  
Pt. sindicatizați " " 3.500.—  
Pt. întreprinderi un an " 120.000

Cețiți în corpul ziarului:

- Congresul studențimei democratice demască manevrele reacționarelor în universități.
- Congresul Partidului Laburist cere guvernului englez promovarea unei politici de amiciție și simpatie față de Uniunea Sovietică.
- Refacerea căilor de comunicație ale României

Importanțele declarațiilor ale dlui ministru Pătrășcanu la Cluj

## Guvernul Groza răspunde guvernului maghiar

D. ministru Pătrășcanu: În numele guvernului și al Partidului Comunist român mă ridic împotriva schimbărilor de frontieră — România democratică are drepturi egale naționalităților conlocuitoare, dar populația maghiară trebuie să înțeleagă că apartenența ei la Statul român este definitivă —

### Un apel al d-lui ministru Pătrășcanu adresat populației române din Ardeal

CLUJ. D. Lucrețiu Pătrășcanu, ministru al Justiției, a făcut la Cluj importante declarații, clarificând odată din plus problema Ardealului și răspunzând în mod hotărât în numele guvernului român, guvernului maghiar. Acest discurs are darul de a lămuri atât opinia publică românească, cât și cea maghiară, arătând în același timp drepturile necontestabile ale României asupra Ardealului precum și faptul cum înțelege democrația română să răspundă pe deoparte la agitațiile șoviniste și să acorde pe de altă parte drepturi egale naționalităților conlocuitoare, cerând dela accepția loială încadrare în Statul Român.

Dăm mai jos pasajele principale ale discursului d-lui ministru Pătrășcanu:

### Transilvania a aparținut și va aparține României

Și lumea știe, că problema Transilvaniei a fost pusă în discuția unui forum internațional. Numai căteva săptămâni

ze), România a câștigat la Paris, în mod definitiv hotărârile ei. Ministrul de Externe al Uniunii Sovietelor, Molotov a susținut cu căldură dreptatea cauzei noastre. Tin, din acest loc, să subliniez cu sentimentul recunoștinței, acest lucru.

Transilvania, încadrată în Statul român, definitiv încadrată, aceasta este o realitate pe care o trăim cu toții, aceasta este o realitate pe care trebuie s'o accepte toată lumea. (Aplauze).

### Nimeni n'are dreptul să pună în discuție granițele noastre

Numai cine este dornic să semene în mod inutil și vinovat vrajbă, numai cine dorește într'adevăr să tulbure apele și apoi să pescuiască în aceste ape tulburii, numai acesta poate nega acest adevăr.

În cadrul Statului român unitar merge să trăiască 1 milion și jumătate maghiari. Este rezultatul unei evoluții istorice, pe care ultimele evenimente tragice, prin care a trecut atât poporul

nostru cât și poporul maghiar, nu a făcut decât să-l sublinieze.

Interesul poporului maghiar dela noi, care va urma să trăiască laolaltă cu poporul român este de a înțelege însă că nici o agitație șovinistă nici un fel de afirmație lipsită de înțeles, goală de înțeles, venită de peste hotare, nu poate schimba situația.

Nimeni nu are dreptul să agite parole să pună în discuție chestiuni definitive tranșate.

pentru că asemenea discuții asemenea parole nu fac decât să înverșineze lucrurile, nu fac decât să cufunde instinctele primitive, cu rezidii paternic șovine, nu fac decât să facă într'adevăr imposibilă o conviețuire pașnică a populației maghiare, în cadrul Statului român.

### ACTIUNEA GUVERNULUI MAGHIAR

Știm că nu vom spune aici un lucru necunoscut și anume, că guvernul maghiar refuză să accepte hotărârile dela Paris. Guvernul maghiar consideră și azi că este hotărât în capătul Franței drept un provizorat.

Primul ministru maghiar d. Nagy Ferencz, în declarația făcută în ședința parlamentului dela Budapesta din 9 Mai, discutând cele hotărâte la Paris, a afirmat următoarele: „Cu privire la frontierele de Vest ale României încă nu s'a stabilit nimic... hotărârile ministrilor de externe dela Paris fiind numai acte preparatoare ale conferinței de pace”.

Această declarație a fost completată în discursul făcut de domnia sa la Văcz în ziua de 14 Mai 1946 — discurs.

(Continuare în pag. III).



Ministru Lucrățiu Pătrășcanu

part dela hotărârile conferinței dela Paris, a celor patru miniștri de externe. Nimic neobișnuit, nimic neprevăzut s'a întâmplat.

Trecut, pe aceeași vreme, aci în luna după încheierea războiului declarat, înarmat cu argumente din partea noastră și din prezentul imediat al națiunilor Transilvaniei sunt cele pe care avem astăzi. (aplauze)

Hotărârile dela Paris n'a făcut decât să clarifice și să consfințească încă odată adevărul, care pentru noi este definitiv:

Transilvania a aparținut și va aparține Statului român, în toate

(aplauze).  
Ajutorul preșos al Uniunii Sovietice

## Au fost arestați conducătorii unor organizații teroriste

Printre cei arestați se află și fostul ministru de Interne, gen. Aldea „Sumanele Negre” și „Haiducii lui Avram Iancu” în cercetarea Securității Statului

Ministerul de Interne comunică:

„Organele de Siguranță și Poliție ale Statului, au descoperit existența pe teritoriul țării a unor organizații teroriste care purtau denumirile de: M. N. R., Haiducii lui Avram Iancu, Divizia Sumanelor Negre, Glasul sângelui, Grupul Diversionist Elena Basarabeanu, legate între ele și dirijate de un comandament central.

Pe baza unor minucioase verificări și documentări, guvernul a hotărât să treacă la arestarea elementelor principale din aceste organizații. Operațiunile au început în ziua de 27 Mai și sunt în curs de executare.

Au fost arestați până în prezent: general C. A. rezervă Aldea Antel, Alexandrescu N. Av., Basarabeanu Elena fostă secretară a lui Ion Avram Iancu, Kintescu Gh. fost subdirector general al S. S. I. pe timpul guvernului Rădescu, Capră Anghel moșier, lt. col. Constantinescu Victor, lt. Colișan Virgil, Crețoiu Magda, fostă speakeră la Radio, Collega N industrială, căp. Cochetos Mircea, Domocoș Ioan industrială, Teodorciuc Octav avocat, Mofoișanu Marie avocat, general brigadă Moșia, Oțeanu Gabriel fost comandant al batalionului Iuliu Maniu, condamnat la 25 ani muncă silvică, Oțeanu Elvira ne-poata lui Gavril Oțeanu, funcționar în la reprezentanța americană, Poteacu Nicolae zis Moldoveanu Nicolae fost comandant legionar, Pop Corneliu avocat, lt. col. rezervă Plesniță Eugen, Șteuță Dumitru zis Oprea Dumitru zis Mitruș, căp. parașutist Tanțu Mihai dezertor și alții.

Sunt puși în urmărire:

Boșca Mălin ziarist epurat, Măncolide Teodor funcționar la reprezentanța Americană, Horațiu Comanțiu avocat, Tache Bălan Iuliu inginer și alții.

Cercetările continuă.

# Patriotul Sportiv

## Turneul de Rusalii s'a terminat cu 2 pierderi pentru AMMEFA, 1 victorie pentru ITA, dar și cu o afirmare a grupării Sparta

Sparta o echipă care merită toată lauda — Echipa fabricii textile a jucat sub așteptări — Feraru o echipă mare — AMMEFA în declin  
**Sparta-ITA, 5:2 (1:1) Feraru-AMMEFA 6:2 (3:0)**

In prima zi de Rusalii, arena Gloria a găzduit două întâlniri, care erau așteptate cu mult interes de către publicul sportiv arădian.

Prima întâlnire dintre Sparta și ITA constituia o revansă pentru rezultatul de 2:2, match de campionat care s'a disputat în primăvară și la care match Sparta cu puțin noroc putea deja atunci să facă o surpriză. Atunci n'a reușit, acum însă a putut fi realizat în mod strălucit. După un joc de mare clasă echipa alb-verzilor a câștigat un loc de frunte în fotbalul românesc. Matchul din ziua a doua a Rusaliilor a dovedit că ceiace s'a întâmplat Duminică n'a fost ceva incidental și rezultatul fâurit de o echipă bună care este în stare de multe lucruri.

Despre ITA nu putem spune nimic bun. Echipa a jucat sub semnul unui scepticism care a fost caracteristic tuturor jucătorilor. O molesală și indispoziție a caracterizat întreaga echipă. Lipsa elanului și a voinței de joc a decis rezultatul categoric în favoarea Spartei.

### CEVA DESPRE JOC

Din primele minute se impune jocul hotărât al Spartei. Toate acțiunile conduse de către înaintașii Bocz și Schertz sunt periculoase. Extrema scapă de câteva ori însă situațiile sunt salvate de către Vass.

Primul punct este înscris de către Toth care scapă minunat cu o mingă primită dela Petschowsky, și după ce îl obligă pe Seprenyi să părăsească poarta trage direct în plusă. (0:1).

După acest goal ITA în loc să mărească viteza și randamentul de joc, decade și Sparta câștigă teren. În minutul 28 Justin este lovit, părăsește terenul și Marki îi ia locul. Peste un minut Marki sare din poartă după balon și-l răneste pe Petschowsky care părăsește definitiv jocul.

### Jocurile de Duminică în cadrul „Cupei Victoria”

## Trei echipe arădane joacă în diferite orașe iar AMMEFA întâlnește la Gloria, Libertatea din Oradea

Districtul de fotbal din Arad, a primit înștiințare telegrafică dela Federația de Football din București, că la data de 16 Iunie, încep matchurile simple și eliminatorii în cadrul „Cupei Victoria”.

In cadrul acestor jocuri, Duminică 16 Iunie, gruparea ITA va juca un match simplu și eliminatoriu cu campioana districtului Satu-Mare la Satu-Mare.

Gruparea Sparta din Arad, în ziua de

În minutul 40 Schertz scapă și egalizează, Marki degeaba mai intervine. (1:1).

### IN REPRIZA SECUNDA SPARTA ÎNSCRIE DE PATRU ORI, ITA RĂSPUNDE CU UN SINGUR PUNCT

În minutul 9 se deschide scorul și conduce Sparta prin punctul marcat de Bocz dintr-o centrare a lui Schertz. (2:1). Peste șase minute, Bocz este acela care pornește la atac și Justin care rămâne singur în fața lui, nu mai poate reține. (3:1).

Peste câteva minute ITA forțează un corner și Toth bate frumos. Balonul se îndreaptă spre colțul stâng al portii. Pop Gh. încearcă să intervină dar gresit și mingea este în plusă. (3:2).

Urmează apoi încă două goaluri ale lui Bătrân și Schertz care ridică scorul definitiv la 5:2.

### CEVA DESPRE JUCATORI

S'au remarcat în special centrul înaintas Bocz, care este un atacant foarte penetrabil și periculos. Deosebita Horvath și Schertz. Aripa stângă a jucat mai slab, se resimte lipsa lui Slăvei.

Apărarea este foarte mobilă și omogenă. Fiecare își ține bine locul și nu lasă adversarul descoperit nici un moment. A fost foarte bun Pop Gh. și Samu. În general, echipa joacă un football spectaculos și cu rezultat.

La ITA s'a defectat toată echipa. Lipsa lui Băcut și Reinhard a dezorientat atât apărarea cât și înaintarea. Dacă se utiliza dela început Petschowsky în linia de înaintare poate se scotea alt rezultat.

D. Burdan a arbitrat destul de slab în multe cazuri n'a fost în curent cu situația și a creat multe dificultăți.

### FERARU-AMMEFA 6:2 (3:0)

Echipa clujană a făcut o impresie foarte bună la Arad. În afară de

faptul că joacă un football spectaculos și foarte bun mai au darul de a avea și câteva elemente care crează situații foarte plăcute pentru spectatori. În multe cazuri publicul a rămas frapat de sistemul de a mânui mingea a lui Horvath și Kovacs IV.

Toată echipa merge bine și fără defecte. Este ceva specific că clujenii știu și au știut în toate timpurile să joace football.

AMMEFA a debutat slab obiar și cu cei doi jucători imcrumutați dela Gloria, aceștia s'au stricat între ceilalți.

### Sparta — Ammefa 8:1

## I.T.A. — Feraru 1:0

### Sparta învinge la mare stor pe AMMEFA I.T.A. învinge cu minimum de stor pe Feraru

Cele două echipe rivale s'au întâlnit de data aceasta în cadrul unui joc amical și Sparta a dispus categoric de AMMEFA. Scor necunoscut încă în analele acestui club.

Sparta a fost mult superioară. Fiecare jucător a știut ce vrea și a fost la înălțime pe lângă acestea toate acțiunile și combinațiile au reușit de minune.

Si de data aceasta, înaintarea a fost la înălțime și apărarea a lucrat aproape fără greșală.

Formațiile: Sparta: Seprenyi — Belezna, Samu — Jivan, Pop Gh., Rakoczi — Schertz, Horvath, Bocz, Mosko, Turcus. AMMEFA: Katranici — Zelenak, Pozsgai — Tipea, Sandor, Onisie — Brătioiu, Pakozdi, Tomuța, Carpenet, Vekony.

### JOCUL

Jocul a fost frumos și spectaculos. Sparta a marcat o ploaie de goaluri prin Bocz (5), Horvath (2), Schertz și Vekony.

Este de remarcat faptul că nu toate ocaziile au fost exprimate în goaluri și Sparta putea să mai marcheze încă câteva puncte.

Cel mai bun om a fost dintre cei 22, Horvath care a creat aproape toate situațiile alături de el Pop Gh., Mosko și centrul atacant Bocz. Dela AMMEFA singur Vekony a încercat să producă ceva în mod individual.

### ITA—Feraru 1:0 (0:0)

După jocul slab de Duminică, se credea că ITA va face un joc mare pentru a demonstra publicului ce poate. Nu s'a întâmplat însă acest fapt. De data aceasta echipa fabricii textile a jucat mai bine dar departe de a pune în luptă toate forțele. Este încuțesabil că ITA a învins, însă cu ma-

In general jocul a fost numai partea Ferarului pe când AMMEFA era numai un simplu figurant care n'avea mult de spus în desfășurarea jocului. Trebuie să subliniem că condițiile de astăzi AMMEFA poate face față cerințelor.

### TREI GOALURI IN PRIMA REPRIZA

Echipele au aliniat următoarele formații: Feraru: Boldizsar — rocter, Farmathi — Szaniszo II, zsei, Balint — Horvath, Kovacs V. Dască, Ferencz și Kovacs V.

AMMEFA: Katranici — Siro Martin — Tipei, Sandor, Popa — se — Brătioiu, Pakozdi, Vekony, Onisie și Fazekas.

Primul goal este marcat în minutul 25 de către Kovacs IV, care bombă înscrie imparabil, 1:0. În mează apoi bomba lui Ferencz pe 5 minute, 2:0, iar ultimul punct de repriza este înscris de către Kovacs V, 3:0.

In repriza secundă AMMEFA revine și câteva minute prezintă poarta clujenilor însă tot clujenii marchează prin Dască, 4:0.

După acest goal, își revine și AMMEFA și marchează prin Brătioiu, 4:1. Răspunde peste câteva minute Dască printr-un goal marcat fușă, 5:1. Câteva minute trec fără acțiuni mai importante și în minutul 39 Pakozdi shontează prin prindere și Boldizsar nu poate veni, 5:2. În minutul 42 este stabilit rezultatul final prin Horvath, 6:2.

Multe nu avem de spus, Feraru jucat bine, iar AMMEFA slab. În repriza I Horvath, Kovacs IV și Börzsei.

re greutate și dacă Marki nu prinde o zi atât de bună, rezultatul poate fi din nou defavorabil pentru Sparta. Un rezultat egal ar fi exprimat mai bine raportul de forțe după rezultatele arătate dintre cele două echipe. Feraru a jucat cu mai mult sufletare. ITA a jucat obosit, erau momenturi când echipa părea complet decăzută. Trebuie să remarcăm că în ultimele timp au fost prea multe jocuri și cătorii dela ITA au fost prea utilizate.

### UN REZULTAT MARE

Cele două echipe au aliniat următoarele formații: ITA: Marki — Coteanu, Pall — Băcut, Meszaros, Tose — dr. Tăranu, Reinhard — hadi, Petschowski (Pop) Toth, Boldizsar — Demeter, Farmathi — niszlo II, Borzsei, Balint — Horvath, Kovacs IV, Dascălu, Ferenczy și Kovacs V.

Jocul este destul de frumos și spectaculos în primele minute dar după aceasta decade și ambele echipe se duc mai mult să țină departe de poarta proprie.

Repriza I-a se termină fără ca una dintre echipe să poată marca.

In repriza secundă Petschowski nu mai revine pe teren și locul lui este luat de Pop care joacă slab. În primul timp acest valoros jucător pierde forma.

Singurul goal al matchului este marcat de către Bonyhadi în minutul 15 dintr-o acțiune personală 1:0.

Clujenii fac câteva acțiuni pe șuturi prompte.

S'au remarcat Marki în primul timp, Tudose, Brecăneanu, Pall și Meszaros. Dela Feraru Horvath, Kovacs și Börzsei.

# Governul Groza răspunde guvernului maghiar

(Urmare din pag. I-a)

apărut în „Kis Ujsag” din 14 Mai care domnia sa a declarat: „De astăzi ne-a venit înțelesul că s-a decis atribuirea Ardealului României. Este sine qua non, această stare a murat opinia publică maghiară, de decenii este îngrijorată de această provincie rămasă, care despărțită de noi. Hotărârea delă nu poate să rămână în picioare, că ar rămâne în Europa un pământ sufletului căruia ar dădui amărăciune”, subliniind, că „acesta este scopul de vedere al guvernului și po-

porului maghiar, privitor la decizia de la Paris”.

Ce opun oamenii politici maghiari atunci când refuză hotărârea de la Paris? Pe ce cărăm se pun reprezentanții autorității ai republicii vecine atunci când nu acceptă trasarea definitivă a hotarelor Transilvaniei, așa cum sunt astăzi? Să spunem lucrurilor pe nume. Asistăm la o nouă ediție a revizionismului, a unui nou revizionism, care pentru noi nu este un lucru nou, dar constatăm cu amărăciune și durere, că această nouă ediție a revizionismului se leagă de tendințele bine cunoscute ale revizionismului trecut, atât de agitat în Ungaria de ieri.

## soluția propusă de guvernul maghiar crează noi probleme internaționale

Prin primul ministru maghiar, Nagy, într-o declarație reproducă în „Népszava” din 7 Mai 1945. Pentru ca să se facă un echilibru problema națională a celor două țări trebuie retrocedată Ungariei o parte tot atât de mare, cât de mare teritoriul pe care trăiesc în zilele noastre unguri atâți români, câți un-

guri în Ardeal adică în România”, sau, întrebându-l formula dui Riesz: „Guvernul ungar cere o ajustare în baza căreia sub stăpânirea maghiară vor fi luați tot atât de mulți români, ca și ungarul de sub stăpânirea română”.

Această soluție ar însemna să creiem dintr’odă două probleme naționale.

și Franța. Este o soluție dată și impusă în numele democrației, este o soluție care are la spate curente democratice.

Această față a problemei nu trebuie să fie ignorată de conducătorii de astăzi ai Ungariei. Revizionismul din trecut a fost îmbrățișat și cultivat de forțele negre ale reacțiunii. Hitler și Mussolini și toate forțele reacționare mondiale au ridicat steagul revizionismului. Știu, istoria nu se repetă. Dar dincolo de bunele intenții ale oamenilor democrației din Ungaria, putem prevedea depe acum că

rămășițele hitlerismului, elementele reacționare din toate țările apusului și de dincolo de Ocean vor îmbrățișa revizionismul ca pe o parolă.

Există această primejdie asupra țării noastre conducătorii democrației ungare nu trebuie să închidă ochii. Tendințele revizioniste, vor fi nou îmbrățișate de elementele reacționare. Din nou tot ceea ce e împotriva păcii, împotriva democrației, împotriva armoniei între popoare, va fi fluturat de aceste elemente. Primul ministru maghiar și-a dat seama de acest lucru și a vrut să afirme, vorbind de trecut că „Ungaria și-a lichidat acea atitudine de a duce încăodată vreo politică șovină revizionistă”.

## Uniunea Sovietică a propus să i-se dea deplină dreptate României

Prin soluționarea în forma actuală a problemei Transilvaniei, declarat guvernul sovietic.

sovietic și anume de a i se da deplină dreptate României, a fost acceptată și de reprezentanții celorlalte state, Anglia, Statele Unite

## în numele guvernului și al Partidului Comunist Român mă ridic împotriva schimbărilor de frontieră

Această mărturisire o credem sinceră. Totuși, logica politică va face ca tendințele revizioniste să fie înfrânte și sprijinite de elementele reacționare. Logica politică va face din revizionism un cuvânt de ordine revoluționar din toată lumea. Nu ne ridicăm în adevăr cu fața împotriva oricărei depășiri a granițelor noastre. O spun această în numele guvernului, o spun în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român. (Aplauze nesfârșite).

rice, naționale și economice, care se ridică împotriva oricărei ciuntiri din nou a granițelor noastre, temeluri care se opun tendințelor revizioniste. Nu putem trece însă peste prezentul imediat. Nu trebuie uitat, că sub ochii noștri, în viața unei singure generații, Ungaria a pierdut două războaie. Sunt de acord cu primul ministru maghiar că „pacea nu poate fi clădită numai pe baza vinovăției de război”, dar în să trag atenția și să subliniez că această pace nu poate fi clădită nici în afara oricărei vinovății de război. (Aplauze).

situația Ungariei, care a continuat să lupte alături de Hitler, până la ultimul cartuș și până la ultimul tranșeu (aplauze). În loc să explice temeiurile, care fac imposibilă o revenire la trecut, s-au lăsat conduși de acest curent și acest curent, trebuie să recunoască, le-a trecut peste cap. Astfel, s’a născut un complex de împrejurări, care dacă nu vor fi stabilite dela început vor tulbura din nou raporturile între statul nostru și statul maghiar.

Unul din meritele guvernului nostru este și acela că a parvenit să stabilească raporturi de prietenie, de bună vecinătate cu Ungaria de astăzi. Aceste raporturi sunt periclitat dacă din Ungaria se vor naște tendințe privind teritoriul nostru, dacă se vor afir-

ma neconținț din nou parole revizioniste. Cu atât mai gravă este situația cu cât tendințele revizioniste, cari se afirmă astăzi sunt speculate de elementele reacționare și șovine dela noi. Asemenea speculatori au existat și în trecut. Una din marile învinuirii pe care le aducem partidelor istorice și conducătorilor lor, este că în loc de a căuta să cultive bunele raporturi între naționalități, în trecut, au făcut tot ce le-a stat în putință, ca aceste raporturi să fie rele.

## SOVINISTII TULBURĂ STATUL NOASTRE INTERNE

Cu nici un motiv nu putem înclina să impasibili la o răbufnire a șovinismului românesc, la o tendință de a tulbura stările noastre interne, fluturând parole șoviniste și de un naționalism rău înțeles. (Aplauze).

Este un cuvânt tot atât de fals, tot atât de nebusc, cuvântul de ordine aruncat de o parte dintre provocatorii șoviniști români, atunci când cer să dăm afară pe ungarul din Transilvania.

Populația maghiară de aici trebuie să aibă siguranță și liniște. Poporul român în masa lui este înțelept.

Nu mai cei care caută vinovata motive de agitație pot pune în circulație asemenea parole. Populația maghiară, în număr de un milion și jumătate de locuitori, va trebui să rămână cu noi. Este un destin istoric de o mie de ani și nu-l putem schimba azi.

## LINIȘTEA ÎN ARDEAL ESTE O DATORIE NAȚIONALĂ ȘI SINGURA POSIBILITATE DE A APARA GRANITELE

Acei români cari, în numele naționalismului tulbură astăzi liniștea Transilvaniei, oferă elementelor reacționare din străinătate, dușmanilor regimului democratic din România, cea mai bună armă cu care aceștia pot să lovească în statul nostru, în democrația noastră, în poporul român.

Eu mă adresez românilor, mă adresez poporului român din Transilvania. Fiecare din noi, fiecare din locuitorii români ai acestei provincii trebuie să-și dea seama exact de importanța fiecărui gest pe care-l face. Dacă noi vom apăra tocmai astăzi în fața străinătății ca un popor tulburător, ca un popor doritor de sânge, ca un popor care întelege să nesocotească drepturile naționalităților conlocuitoare, vom arunca asupra poporului nostru, asupra României, o umbră, vom ridica împotriva poporului nostru acuzați pe care în masa lui poporul român nu le merită. De aceea, fac apelul meu la liniște și ordine, în interesul țării, în interesul viitorului poporului nostru. (Aplauze).

## Granițele Ardealului au fost cucerite

Poporul român a fost împins și el în război nebusc, dar el a găsit și a găsit o conducere clarvăzătoare, loasă, care l-a scos din război. În August 1944 noi am putut rupe alianța cu Germania, am putut înfrânge armele împotriva acesteia și am dat Armatei Române ca dovadă de glorioasă Armată Sovietică, să lupte pentru dobândirea libertății noastre. Nu-i este nimănui să uite, că granițele de astăzi ale Transilvaniei au fost cucerite în acest război, pas cu pas, pe metru cu metru de Armata noastră, luptând alături de brațul Armata Roșie. (Aplauze). Din cauza temerilor istorice, naționale și economice, acestea sunt granițele pe care nu are nimeni dreptul să le calce în picioare. (Aplauze).

Ce opunem noi, guvernul nostru, Statul nostru încercărilor de a reafirma din nou pozițiile revizioniste? Noi am realizat un regim de drept pentru populația maghiară, am curajul să o afirm, așa cum nici o naționalitate nu e cunoscută într’un stat de structură asemănătoare celei a noastre. (Aplauze).

## DATORIA CONDUCĂTORILOR UNGARIEI

Nu suntem noi chemați să explicăm nașterea noului revizionism maghiar.

Nu vrem să punem la îndoială — repet acest lucru — buna credință a celor mai mulți din conducătorii Ungariei de astăzi. Li credem sinceri democrați și doritori de a crea o democrație și în republica vecină.

Cei mai mulți însă din acești conducători ai Ungariei au făcut după părerea mea, neiertată greșală că s’au lăsat conduși de un curent împotriva căruia n’au înțeles să lupte. Conducătorii de astăzi ai Ungariei, în loc să explice masselor maghiare situația exactă a republicii vecine,

## România trebuie să fie un exemplu de democrație

În momentul în care tratatul de pace va fi înclădit, în acel moment România trebuie să fie exemplu de asigurare a drepturilor naționalităților conlocuitoare, să fie exemplu al unui regim de drept și de ordine. Apelul meu se adresează și populației maghiare. Mă adresez elementelor conștiente și luminate din maghiarime.

Trebuie să înțeleagă populația maghiară că apartenența ei la Statul român este definitivă.

Această populație urmează și de acum înainte să trăiască în comunitate cu noi. Să nu se lase înșelată. Să nu se lase tulburată, să nu se lase provocată de această nouă ediție a revizionismului.

Vom continua politica noastră larg națională de afirmare a drepturilor poporului român și de afirmare în același timp a drepturilor popoarelor conlocuitoare. Înțelegem să ducem mai departe o muncă constructivă în

această privință. Vom face tot ce ne stă în putință pentru a asigura tuturor popoarelor din cuprinsul țării noastre o viață liberă.

Dar vom fi fără milă împotriva tuturor, din orice tabără ar veni, care caută să ațâțe la ură de rasă și să tulbure liniștea țării.

Vom fi fără milă cu toți cei care, în momentul când România se străduiește să locuiască în pace războiului, pun în fiecare zi în discuție unitatea statului nostru. (Aplauze repetate).

Vom fi fără milă și împotriva tuturor acelor români ațățători la ură și cari, neînțelegători ai condițiilor extreme de grele pe care le trăim, încearcă să tulbure viața pașnică a Transilvaniei.

Suntem siguri că în munca de construcție, în dorința noastră de a crea o nouă viață în țara noastră, vom găsi sprijin la toți cei care își dau seama de însemnătatea ceasurilor pe care le trăim.

**PLUGARI! Pregătiți-vă pentru marea adunare plugărească ce va avea loc la Timișoara în ziua de 16 Iunie a. c.**

**Sapte jucători dela ITA. chemați la București pentru selecționare**

Prima știre că în cursul zilei de ieri Federația de Football din București, a trimis o telegramă clubului ITA prin care se cere ca jucătorii Justin, Vass, Mézaros, Băcut, Petschowski, Toth și Pall să plece în cursul acestei săptămâni la București unde vor fi combinați în cele două echipe care vor debuta între ele în vederea selecționării.  
După cum se știe, la data de 21 Iunie selecționata sindicală română va susține un match amical contra selecționatei franceze sinticale.  
Pentru această întâlnire România prezenta cea mai bună formație posibilă și se fac mari pregătiri pentru selecționare.

**Atențiune!** 684  
**Unde petrecem Sămbata seara ? ?**

**Lăsarea la vatră a contingentului 1944**

**Cum se va face încorporarea contingentului 1946**

Așa cum s'a anunțat în Comunicatul oficial al Marelui Stat Major, încorporarea contingentului 1946 se va efectua începând de Luni, 10 Iunie.  
În legătură cu această operațiune am primit noi amănunte menite să lămurască pe cei interesați.  
Se precizează că acest contingent 1946, care cuprinde 140.000 de tineri, va fi încorporat în patru serii.  
După prima serie, care va fi luată acum, urmează ca în luna Septembrie să fie luată cea de a doua serie iar în Decembrie și Martie 1947 celelalte două serii.  
În ceea ce privește lăsarea la vatră a contingentului 1944 s'a stabilit că această operațiune este în funcție de încorporare ale noului contingent.

Este vorba ca o parte din vechiul contingent să fie lăsat la vatră chiar acum urmând ca pe măsură ce seriile noului contingent vor fi instruite, eliberarea celorlalți tineri din contingentul 1944 să se efectueze de urgență.

S'au luat măsuri pentru ca recruții să fie bine primiți în raza Cercurilor de Recrutare și ca trimiterea lor la unități să se facă în ordine.

Deasemenea s'au amenajat numeroase dormitoare și bucătării pentru ca tinerii recruți să aibă asistență până la intrarea lor la regiment.

**Cinema SAVOY**

Pat și Pataschon marinari

Atenție. Repr. precise la 3, 4.30, 6, 7.30 și 9. Duminecă și sărbători 2 matineuri la 10 și 11.30.

**Royal** Telefon 19-33. Repr. la 3, 5 și 7 la 9 în grădina Dum. și Sărb. 11.30 mat.

Azi, cel mai frumos film a lui **Deanna Durbin - Franchot Tone** Când dragostea înfloreste

**Micșorarea cotizațiilor și cotei patronale la Asigurările Sociale**

**Ajutoarele de boală, pensionarilor (vor fi sporite până la 60 la sută din salariul real**

Ministerul Asigurărilor Sociale a înlocuit un proiect de lege pentru modificarea și complectarea unor dispozițiuni din legea Asigurărilor Sociale.

Până acum, în conformitate cu dispozițiunile legii, salariații nu plăteau cotizații, decât până la un plafon de 55.000 lei.

Salariile s'au mărit între timp de câteva ori însă modul de percepere a cotizațiilor a rămas acelaș.

Prin noua lege cota salariaților care era de 7% se reduce la 4%, iar cota patronală se reduce la 9%, însă ambele vor fi suportate la salariul real.

Din sumele rezultate, Ministerul Asigurărilor Sociale are de îndeplinit următoarele sarcini:

1. Ajutoare de boală, pentru cei cari ies din câmpul muncii, vor reprezenta 40—60% din salariul real.

2. Majorarea fondului pensilor a 60.000 asigurați, dela 16 miliarde lei cât era anul trecut, la 45 miliarde lei.

3. Aprovizionarea instituțiilor Casei Asigurărilor cu medicamente, ceace reprezintă 15 miliarde lei, cu pansamente și ambalaje medicale, — 8 miliarde lei și 7.500.000 lei pentru consultații medicale din tot cursul anului.

4. Posibilități pentru internarea în spitale a 3 milioane persoane, asigurați și membrii familiilor lor, fond de 12 miliarde lei.

5. Peste 5 miliarde lei va costa în anul acesta tratamentul asiguraților trimiși în stațiunile balneare-climaterice, pe când în anul trecut n'a costat decât 500 milioane lei.

**5 miliarde lei pentru colonile de vară**

**Autorul unui furt de bijuterii în valoare de 50 milioane lei, arestat**

Organele poliției judiciare au reușit să facă o senzațională captură identificând și arestând pe hoțul unor bijuterii în valoare de 40.000.000 lei.

Asifel, tâmplarul Coloman Szentjóbi, din Bul. Eroul necunoscut Nr. 27 a depus o reclamațiune la poliție în care arată că i s'a furat în împrejurări misterioase o casetă conținând bijuterii în valoare de 40.000.000 lei.

La fața locului s'a deplasat d. Chionă Ilic, șeful biroului judiciar, împreună cu agenții Dumitrescu, Rusan și Ienuș, care la câteva ore după începerea investigațiilor au reușit să aresteze hoțul în persoana lui Iosif Filip un bun prieten și vecin al reclamantului.

Deși la interogatoriu, Filip a încercat să nege comiterea furtului, în cele din urmă și-a recunoscut isprava.

În urma acestui fapt, s'a efectuat o percheziție la domiciliul lui Filip unde au fost găsite o mare parte dintre bijuteriile furate. Interesant de relevat faptul că bijuteriile se găseau ascunse într'o casetă sub dușumeaua camerei de alimente, așa că din primul moment s'a pus ipoteza că furtul nu putea fi desăvârșit decât de unul care cunoștea bine locul unde erau bijuteriile asuse.

Cu toate că Filip Iosif a recunoscut furtul, se crede că a avut și unul sau mai mulți complici. Pentru elucidarea complexă a cazului au început cercetări viguroase.

**Răcițoare menajnoi, masiv lustruit, de vânzare. Str. 1. Gorun 28 Grădiște.**

**Sedința consiliului de colaborare**

În ședința de ieri a consiliului de colaborare a primăriei, care s'a ținut sub președinția d-lui primar Pălineaș, s'au luat în discuție problemele ardante ale vieții economice.

S'a luat în discuție problema scumpelii constante la articolele spirituoase: bere și vin.

Consiliul a respins cererea fabricanților de sifon, pentru majorarea prețurilor la 550 lei sticla mare și 300 lei sticla mică, întrucât aceeași chestiune

aparține Comisariatului General al Prefeturilor.

S'a hotărât că vânzarea cârnurilor este admisă numai până la orele 7.30 dimineața întrucât timpul este călduros și cârnurile în special cele de paseri sunt ușor alterabile, fapt care poate să dea naștere la diferite boale.

O parte a discuțiilor a fost rezervată măsurilor de intensificare a controlului lapteului și inițierii unei vii campanii pentru refacearea străzilor.

**Cinema CORSO**

Azi, **Miercuri premieră!** Cel mai bun film românesc de **TUDOR MUSAȚESCU** cu **Marla Filotti, Mișu Fotino, R. Beligan.** Visul unei nopți de iarnă Rețineți biletele. Cassa deschisă dela orele 11.

**Telefon 23-64**

**Uran** - Tel. 12-32 Repr. la 3-4, 6-7, 30 și 9 um. matinea la 11.30

Măine! O premieră extraordinară! Numai 5 zile. Marele film al anului **Femeia fără stăpân** cu **Stefan Nagy, Simon Erzsi, Zoltan Greguss, Ida Turay** Azi ultima zi **Nunta cu bucluc** cu **Mály gerő**

**Forum** Tel. 20-10

**Mica publicitate**

CAUT camera mobila in centrul Bucurestiului. Telefon 16-166. CUMPAR „Primus“ în perfectă stare. Adresa la ziar.  
CUMPAR cutii goale de cremă ghete, orice cantitate și baterii electrice folosite. Episcop 22 No. 7.  
VAND biciclete în stare bună, poate vedea la ziar.  
VAND jumătate din fabrică nouă introdusă împreună cu jumătate din camion Opel Blitz 5 ton. Adresa la ziar.  
AGENTIA HATSCHEK, bulev. 17. Telefon 1695. (Sumele milioane de lei). 550: Primăriei apartamente. 250: corso, etaj, mare, grădină, raport 175: Mărie despărțibil. 110: pieții vechiilor, 5 apartamente. 99: Arc 2 bii, parchet. 75: via liberă, 8 mere, confort. 60: Tribunalul apartament. 55: clădire nouă, din mare. 38: Grădiște vilă.  
DE VANZARE camion 3 tone mare Ford, 8 cilindri în perfectă stare. Informațiuni la ziar.  
SOT soție, fără copii, căutam cârmă cu acces la bucătărie eventual chiar cu bucătărie. Str. D-na lașu 146.  
CAUT CASA particulară pentru închiriat 2—3 camere și depozite. Adresa la ziar.  
BICICLETA DAMA în stare nouă de vânzare. Adresa la ziar.  
CAUTAM vulcanizatori calificati. Leafă bună. Oferte cu fotografie la adresa: atelierul de vulcanizare și recauciunare Majorean et Zam Brașov, Str. Spitalului Militar 7.  
CAUT serviciu, cunosc lucrări birou și dactilografia. Adresa la ziar.  
PIANINA mechanism englez, de vânzare. Comisionul „Bel Palatul Ortutay.  
PEDICURIST merge acasă. Adresa: Librăria Löbl, Str. Goldiș.  
CAMERA combinată, covoare siane de vânzare. „Orient“, Str. Brătianu 2—4.  
CAUCIUCURI de camion 750x200 vânzare la consumul CFR A. Palatul Cenad.  
PIERDUT ranită pela insula Trăși. Gășitorul îl va aduce în Bădca Cărtian 26, contra recompensă.  
PLĂTESC bine locuință cu 1—2 camere în jurul tramvaiului Arad—Podgoria. Adresa la ziar.  
DE VANZARE cărucior nou, motor pentru copii. Str. Moise Niclea 14, etaj.  
DORMITOR deschis în perfectă stare, de vânzare. Gh. Popa 15.  
DECLAR NULA și fără valoare cartela No. 5227 pentru funcționari publici. Eugeniu Popescu, Bulevardul Republicii 12.  
LA ATELIERELE CFR din București se angajează lucrători. Dorim să se prezinte la Atelierele din Ica Bihorului Nr. 15—17.

**Viziții de vinuri și fabrică de sticlă**  
**„CRISTAL”**  
Proprietar: **PETRE G.**  
TELEFON: 21-30

**Aro** Tel. 24-45. Repr. la 3, 5, 7 și 9 în Grăd. Dum. și sărb. mat.

Azi, minunea filmelor maghiare cu **Karady K. - Nagy Istvan** **Sarutul fatal** Dala orele 11 cassa de bilete

## Noul mers al autobuselor C. F. R.

Începând cu data de 1 Iunie 1946 circulația autobuselor pe raza Biroului Regional va fi următoarea:

### ARAD—TIMIȘOARA

Decări din Arad: 6.00, 8.30, 14.30  
Sosiri la Timișoara: 7.45, 10.15, 18.45.

Decări din Timișoara: 6.00, 8.30, 17.00.

Sosiri la Arad: 7.45, 10.15, 16.15

### ARAD—NĂDLAC

Decări din Arad: 14.00, și 16.00. Sosiri la Nădlac: 16.10 și 18.10.

Decări din Nădlac: 5.30 și 6.00. Sosiri la Arad: 7.40 și 8.10.

Începând și în sărbătorile legale cursa începe la orele 14.00 și 5.30 nu circulă.

### ARAD—VĂRSAND

Decări din Arad: 16.00 și sosesc la Vârșand la orele 18.42.

Decări la Vârșand pleacă la orele 5.30 și 8.12.

Începând și în sărbătorile legale nu circulă.

### ARAD—ZERIND

Decări din Arad la orele 14.00 și sosesc la Zerind la orele 16.10.

Decări la Zerind pleacă la orele 5.30 și 8.12.

Începând și în sărbătorile legale nu circulă.

Prețurile sunt următoarele: Arad-Timișoara lei 7650+1000 lei tichetului plus taxa de turism — Arad-Nădlac lei 7350 plus lei 1000 tichetului plus taxa de turism — Arad-Zerind lei 8000 plus lei 1000 tichetului plus taxa de turism — Arad-Vârșand lei 1050 plus lei 1000 tichetului plus taxa de turism.

**Undați ghiată la Fabrica de apă a Municipiului Arad**  
Depozitul în Arad: Str. Mețianu la Depozitul de bere "Telefon 21-92. 679

# Refacerea căilor de comunicație ale României

— Un interview al d-lui Gh. Gheorghiu-Dej, ministrul comunicațiilor —

D. Gh. Gheorghiu-Dej, ministrul comunicațiilor a acordat un interview ziarului „Graiul Nou” cu privire la problema refacerii căilor noastre de comunicație.

În prima parte a interviewului său d. ministru Gheorghiu-Dej arată faptul cum s'a organizat munca de refacere după 23 August 1944 și apoi a subliniat importanța ajutorului dat României de Uniunea Sovietică.

### AJUTORUL URSS-ULUI

În această chestiune, d. ministru Gheorghiu-Dej a spus:

„În domeniul transporturilor ajutorul dat de către Uniunea Sovietică a fost de cea mai mare importanță pentru România.

El ne-a fost cu atât mai prețios, cu cât venea într'un moment, când capacitatea de refacere a transporturilor țării noastre era limitată din cauza distrugerilor războiului.

Larga înțelegere pe care guvernul Uniunii Sovietice a acordat-o problemelor românești în general și transporturilor noastre în special ne-a ușurat considerabil realizarea planului nostru de refacere.

15.000 vagoane, 110 locomotive capturi de război, ne-au fost restituite, 5856 vagoane ne-au fost închiriate pe

2 ani.

Prin acordul comercial încheiat în 1945, Uniunea Sovietică ne livrează 2000 de camioane, din care au și sosit 1450, care au permis dotarea societății R. A. T. A. (regia autonomă a transporturilor autovehicole) și a multor întreprinderi și instituții.

Vesele de război, în număr de 22 și vase comerciale, maritime și fluviale, capturi de război, în număr de 23 au fost restituite țării noastre. Acestea din urmă au intrat ca aport românesc în societatea Sovromtransport.

URSS a contribuit cu 50 la sută la înființarea societăților Sovromtransport și T. A. R. S. prin aportul de vase și avioane. Acesta a dat posibilitatea celor două societăți de a crea un parc modern de vase și avioane, care le pune la loc de frunte, printre societățile de navigație maritimă și aeriană din Europa Centrală și Balcanică.

În continuare d. ministru Dej a arătat proporția refacerii atelierelor și materialului rulant ceiașe a dus la creșterea traficului de călători și mărfuri.

## Mari lucrări la Constanța și Galați

„Apoi ministrul comunicațiilor a spus:

„În privința transporturilor pe apă — prin renunțarea tuturor direcțiilor generale ce duceau până acum activității paralele — în Direcțiunea Generală PCA s'a creat posibilitatea de coordonare eficiente a lucrărilor necesare asigurării acestor transporturi. În acest domeniu, s'a căutat să se refacă în primul rând instalațiile portuare distruse de război. La Galați refacerile sunt realizate în proporție de 65 la sută, dea-

semenea s'au făcut mari lucrări de reconstrucție în porturile dunărene Brăila, Cernavodă, Giurgiu, Bechet, Calafat și T. Severin. Drumul navigabil al Dunării a fost din nou balizat și semnalizat, 88 de vase esuate au fost scoase la suprafață, 500.000 m. c. dragaje s'au executat pentru asigurarea navigației.

În partea finală a interview-ului său d. ministru Gheorghiu-Dej s'a ocupat despre importanța înființării societăților sovieto-române de transport.

### Pentru cimentarea legăturilor de prietenie româno-maghiare

## Cunoscutul artist de cinema Jávor Pál va turna un film în versiune românească

— În trecere prin Arad Jávor Pál face declarații ziarului nostru —

Eri după amiază a trecut prin orașul nostru, venind dinspre Budapesta marele actor maghiar Jávor Pál. Dsa a plecat la București unde alături de Maria Tănase, cunoscuta artistă română, va debuta la Trianon într'un skets muzical. Conducerea muzicală va avea-o cunoscutul dirijor Jugs.

Cu acest skets Jávor Pál și Maria Tănase vor pleca în turneu având itinerariu orasele mai mari din țară, în primul rând: Brașov, Sibiu, Cluj, Oradea, Arad și Timișoara.

La 1 August d. Jávor Pál va turna un film în versiune română și maghiară. Ce e mai interesant, este faptul că el va debuta ca actor principal și în versiunea românească.

Regia acestui film o deține marele regisor budapestan Radványi Géza. După terminarea turneului și filmului d. Jávor Pál va pleca în America unde a fost invitat de maghiarii din America.

Profitând de cele câteva minute a opririi rapidului d. Jávor ne-a prezentat cartea „Un actor povestește” al cărui autor este el însuși și care mai precis este un jurnal în care și descrie toate suferințele cauzate lui de fasciștii maghiari. Venitul realizat l-a destinat pentru ajutorarea actorilor bătrâni. D. Jávor a precizat că va da această carte pentru a fi tradusă în românește. Beneficiul realizat îl va da pentru ajutorarea actorilor bătrâni din România.

Actorul maghiar va veni la Arad — de unde de altfel este de origine — peste aproximativ 30 zile, urmând

să rămână în orașul nostru 4 zile. În acest timp va debuta la două cinematografe din Arad.

Dea ne-a anunțat că la 15 August va veni în țara noastră și marele vedetă de cinema Karady Katalin, iar la 1 Septembrie marele tenorist Sardy Janos. Karady Katalin va cânta acompaniată la pian de compozitorul Alfred Markus.

Dar... timpul a fost prea scurt. Sueratul locomotivei ne întrerupe discuțiile. D. Jávor pleacă spre capitală, alături de jucătorii grupării ITA de a căror cunoștință a fost încântat, el însuși fiind un bun sportiv. El pleacă să cimenteze prietenia româno-maghiară a cărei bază a fost pusă cu prilejul zilei filmului care — nu de mult — a avut loc la București.

## Reglementarea circulației vehiculelor

Automobilele și motocicletele nu vor putea fi conduse decât de persoane care posedă carnet de conducere —

Instatându-se în ultimul timp numeroase abateri dela normele care reglementează circulația vehiculelor și ca să evita cât mai mult posibil accidente care survin în urma circulației neregulate a acestor vehicule, organele politiei fac cunoscut următoarele: un vehicol nu poate circula în oraș cu ziua de azi, decât pe partea dreaptă, iar automobilele, motocicletele și motocicletele nu vor putea fi conduse decât numai de persoane care posedă carnet de conducere. Nu se admite deasemeni ca să cir-

cule pe o bicicletă mai mult decât o singură persoană.

Toate automobilele și vehiculele de orice fel care poartă numere din alte orașe sunt obligate ca în termen de 10 zile să preschimbă aceste numere de circulație. În caz contrari permisele de conducere vor fi confiscate împreună cu vehiculele până la încetarea situațiilor.

Începând cu ziua de azi toate abaterile dela normele în vigoare privitor la circulația vehiculelor vor fi sanctionate iar contravenienților li se vor dressa acte de dare în judecată.

## Acord economic și financiar sovieto-jugoslav

MOSCOVA. Se comunică oficial din Moscova, că discuțiile dintre guvernul sovietic și delegația ministerială jugoslavă, condusă de mareșalul Tito s'au terminat.

Comunicatul oficial care a fost emis în acest sens, arată că discuțiile au decurs într'un spirit de căldură cordialitate și s'a ajuns la rezultate foarte frumoase în cauzele prietene relațiile economice și financiare dintre cele două țări.

S'a semnat un acord în baza căreia Uniunea Sovietică va livra Jugoslaviei armament modern și instalații industriale pentru care va primi în schimb produse jugoslave.

În afară de acordul economic, a mai fost semnat și un acord care prevede strângerea cât mai mult a legăturilor culturale dintre cele două țări.

## „Izvestia despre viitoarele alegeri din Romania

MOSCOVA. Într'un articol intitulat „Gruparea forțelor democratice românești”, ziarul „Izvestia” publică un articol în care scrie între altele:

După o lungă domnie a fascismului, reacțiunii și a alegerilor falsificate, pentru prima oară în România vor avea loc alegeri libere. Strănsa colaborare între forțele democratice românești este o amenințare mortală pentru partidele istorice. „Uniunea forțelor democratice va con-

tribui la victoria blocului democratic în alegeri și la consolidarea victorii publice românești.

### A INCEPUT PROCESUL LUI DRAGA MIHAILOVICI

BELGRAD. Eri a început procesul generalului trădător Draga Mihailovici. La proces iau parte 80 de ziariști străini.

## Azi se începe orariul de vară al magazinelor

Comitetul Funcționarilor Particulari din Arad a primit informație telefonică din București că Ministerul Muncii a aprobat orariul de lucru al magazinelor comerciale

din Arad și astfel începând de azi intră în vigoare. Noul orariu stabilit de Comisiunea Paritară de pe lângă Inspectoratul Muncii Arad.

# Congresul studențimei, democrate demască manevrele reacționarilor în universități

— Orice manifestări sovine duc apa la moara revizioniştilor maghiari —

**BUCUREȘTI.** Duminecă s'a deschis în sala Parlamentului, congresul național al Frontului Democratic Universitar, la care din partea guvernului au luat parte d.ii miniștri Constantin Ionescu-Iași, Tudor Ionescu și A. Potop. Congresul a fost onorat și de o delegație a studențimei sovietice.

Aceasta manifestare a studenților democrați, are o deosebită semnificație în situația de astăzi, când o parte a studențimii s'a lăsat să fie antrenată de manevrele unor politicieni reacționari, ducând sub semnul unui fals naționalism, acțiuni expres contrare intereselor naționale.

Raportorii congresului, au arătat hotărârea studențimei române democrate de a lupta pentru interesele studentești, contribuind totodată la apărarea intereselor naționale românești și la refacerea țării noastre.

La această ocazie au avut loc și unele discuții referitoare la unele elemente care au cauzat turbulențe în viața universitară.

Aceste agitații au fost în strânsă legătură cu arestarea unor elemente văturoase au luat parte în organizații teroriste. (Despre aceste arestări publicăm amănunte în altă parte a ziarului nostru. N. R.) Printre cei arestați este și Gavril Olteanu, fostul comandant al batalionului Iuliu Maniu, care a periclitat prin acțiunile sale terocrice, revenirea Ardealului

la Patria Mamă. Arestările au avut loc în ziua de 27 Mai, iar în ziua de 28 Mai s'au început agitațiile la Universitatea din Cluj, agitații provocate de unele elemente care au avut legături cu organizațiile susamintite și ca un protest contra arestărilor. Sovinii maghiari au vrut să se folosească de acest prilej, provocând și ei agitații, pentru a arăta că în România naționalitățile conlocuitoare nu se bucură de drepturi.

În urma acestor evenimente, s'a început cercetarea de grevă la universități, ceea ce însă n'a reușit, studențimea democratică respingând și

demascând în fața maselor studențești, manevrele reacționare. Studențimea a respins încercarea să fie înarmată la acțiunea antinațională și soviniștă a conducerii maniste, refuzând să provoace dezordini cari să poată fi folosite de revizionisții maghiari.

Cu ocazia congresului, studenții au adus omagii M. S. Regelui Mihai și și-au exprimat recunoștința față de guvernul Groza, care a sprijinit acțiunile drepte ale studențimii, punând la dispoziția studențimii cantine, cămine și biblioteci peste 1 miliard lei.

**D. dr. Petru Groza în millocul studenților**

## Tineretul universitar trebuie să se încadreze în opera de refacere și redresare a țării

În cursul zilei de ieri d. prim-ministru dr. Petru Groza, a asistat la congresul Frontului Democratic Universitar din capitală.

La acest congres d. prim-ministru a luat cuvântul, vorbind tineretului universitar despre problemele politice de care este frământată întreaga opinie publică românească.

D. prim-ministru a vorbit despre Ardealul, care în urma hotărârii dela Paris a devenit pe veci pământ românesc, datorită politicii adevărat democratice a guvernului.

D. Petru Groza, a accentuat că nu se poate propaga libertate furând libertatea altora, de aceea progresul și civilizația unui popor, cere ca să acorde libertăți democratice și naționalităților conlocuitoare.

În Ardeal, datorită politicii guvernului, a fost realizată o conviețuire pașnică între toate naționalitățile, într'un spirit adevărat democratic.

Ca încheiere, d. prim-ministru a făcut un apel la tineretul universitar ca să se încadreze în opera de refacere și redresare a țării și să nu se lase pradă acelor elemente sovine și reacționare care provoacă turburări și vreau ca Ardealul să devină iarăși o rană deschisă. Tineretul universitar trebuie să ajungă la un grad de cultură și civilizație și progres. D. prim-ministru a cerut ca tineretul universitar să ia pildă dela tineretul mării noastre vecine, Uniunea Sovietică, dela acel tineret care luptă pentru libertate, progres și civilizație.

A luat apoi cuvântul d. ministru Voitec, care a declarat că tineretul trebuie ridicat la un grad de cultură avansată.

## Motivul vizitei la Washington a primului ministru ungar

**WASHINGTON.** Corespondentul Agenției France Presse comunică:

Motivul pentru care primul ministru, vice-președintele consiliului de miniștri și ministrul de externe al Ungariei au fost invitați să vină în Statele Unite, nu va fi desvăluit decât la sosirea lor la Washington, după cum a declarat purtătorul de cuvânt al departamentului de stat.

Totuși, în cercurile diplomatice se crede că ar fi vorba de negocieri în vederea obținerii unei indulgențe a vittoarelor condiții din tratatul de pace.

# D. Gusev a prezentat la Paris planul sovietic referitor la tratatul de pace cu România

**PARIS.** La conferința dela Paris a adjunctilor miniștrilor de externe, d. Gusev, reprezentantul Uniunii Sovietice, a respins propunerile britanice și americane ca în Libia să fie trimisă o comisie aliată care să sondeze terenul,

atât în Tripolitania cât și în Cirenaica să vadă populația ce părere are și cărui stat dorește să aparțină.

Corespondenții de presă anunță că la sedința de ieri d. Gusev a prezentat conferinței planul sovietic referitor la tra-

tatele de pace cu România. După cum se comunică după acest tratat va fi discutat de către adjunctii miniștrilor de externe, se va prezenta de către delegatul sovietic planul tratatelor de pace cu Ungaria și Italia.

# Congresul Partidului Laburist cere guvernului englez promovarea unei politici de amicitie și simpatie față de Uniunea Sovietică

**LONDRA.** În cursul zilei de ieri s'a deschis congresul Partidului Laburist britanic, la care iau parte 1200 de delegați, reprezentând 8 milioane de membri. Cu acest prilej, d. prof. Lasky, președintele comitetului executiv al partidului, a rostit o importantă cuvântare, arătând printre altele, necesitatea întăririi relațiilor amicale între Marea Britanie și Uniunea Sovietică. D. prof. Lasky a arătat că dacă această înțelegere nu va fi realizată și intensificată, Organizația Națiunilor Unite va deveni o umbră străvezie.

— Ne bucură faptul — a spus d. prof. Lasky — că pretutindeni s'a pornit la opera refacerii.

Deasemenea ne bucurăm că în Jugoslavia, România, Bulgaria și Ungaria tradiția semifeudală este pe cale de a dispărea, fiind înlocuită cu regimuri de libertate, democrație și progres.

Congresul Partidului Laburist, a aprobat o rezoluție conform căreia cere guvernului să promoveze o politică de amicitie și simpatie față de Uniunea Sovietică.

Deasemenea, congresul a luat în discuție rezoluția prezentată de Uniunea Sindicatelor de Transporturi cu privire la primirea cererii de afiliere a Partidului Comunist Englez la Partidul Laburist. Această uniune propune acceptarea cererii, cu condiția ca organizația afiliată să se supună statutului Partidului Laburist.

## Citiți și răspândiți ziarul „PATRIOTUL“

## Informații

— **SOCIETATEA COMERCIALĂ ANONIMĂ A AGRICULTORILOR ARAD. CONVOCARE.** Invită la adunare generală ordinară, ce se va ține în Arad, la 27 Iunie 1946, ora 8 a. m., sau dacă aceea nu ar fi posibilă de a hotărî, atunci la 28 Iunie 1946, ora 10 a. m. în casa Edul Regelui Ferdinand 41. Programul: Deschiderea bilanțului din 1945. Direcțiunea.

— **SINDICATUL MUNCITORILOR CROITORI,** secția femeieștilor, invită pe această cale toate membrele la sedința care va avea loc Miercuri, orele 6. Ordinea de zi: cursuri de croi pentru dame.

— **SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR din Serviciile Casnice** prin prezenta convoacă membrii și la adunarea care va avea loc în ziua de 13 Iunie (Joi), ora 5 d. m. în sediul sindicatului, din Bdul Reginei Maria 15. Prezența obligatorie.

— **SINDICATUL UNIT AL FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚII PARTICULARI** din Arad convoacă toate comitetele de întreprindere și secțiuni pentru sedința pe care va avea loc în ziua de 13 iunie, orele 16 d. m. în localul Sindicatului.

— **EXAMENELE PARTICULARE ȘI DE DIFERENȚA LA LICENȚA DE BAIEȚI DE LA ARAD** încep luni, 17 Iunie 1946, ora 8.

— **OFICIUL DE MUNCA, PLĂCĂȘĂRI ȘI INDUMĂRI** din ARAD caută pentru imediat angajați următorii lucrători calificați: făcătuși de uzină, 1 strungar în fier și 1 strungar în lemn și 1 foebist autorizat. Doritorii a se angaja în aceste posturi se vor prezenta între orele 14 în orice zi la Oficiu. Condițiile de angajare sunt cele prevăzute în contractul colectiv.

— **ANUNTUL ÎNSUȘIRII** aduce la cunoștința membrilor n. tr. comercianți engrosiști și detaliști de textile, tricotate și mătăsii, că adunarea convocată prin Nrul din 9 Iunie 1946, al acestui sindicat, a fost amănată pe ziua de Joi, 14 Iunie 1946, orele 17 n. m. urmând aceea adunare să aibă loc în sala nr. 1 a Camerei de Comerț și de Industrie Arad.

— **SE ADUCE ȘI PE ACEASTĂ CALE** la cunoștința tuturor candidaților înscriși la școala de șoferi la Licenț Industrial de Băieți, că cei ce lipsesc în luna Iunie 3 zile la cursurile teoretice nu vor fi miși la examen. Direcțiunea școlii.

— **SINDICATUL MESERIANILOR PATRONI METALURGIȘTI** din Arad, str. Brătianu Nr. 18, vă invită pe toți membrii săi să se prezente necondiționat la adunarea generală extraordinară în ziua de 12 Iunie 1946, orele 17 la sediul Sindicatului. Obiectul: Contractul colectiv și avizizarea cu materii prime.

— **CENTRALA GARZILOR TĂTĂNEȘTI DIN LOCALITATEA TĂTĂNEȘTI** convoacă la adunare generală atâtenilor cari au făcut serviciul de gardă pe lângă circumspicția de Poliție Cart. Pârșieava pe ziua de 13 (VI) 1946 la ora 7. Această sedință este convocată în cadrul Centrului Garzilor Tătănești, în localul Prefecturii de Poliție Arad.

— **AZI DUPĂ AMIAZI** la ora 15 în localul Școlii primare de Nr. 8, se va face constituirea Societății Culturale Pedagogice și Pedagogice „Școala Nouă“. Sunt invitați să participe toți d. învățători și învățătoare, avându-se în vedere că aceasta este o chestiune de mare importanță pentru asociații.

— **COOPERATIVA „UNIREA PLUGARILOR“** anunță pe membrii săi că pot să ridice în fiecare săptămână orele 8—13 și 16—18 următoarele mărfuri: 1 pachet bumbac (măști), 1 fier pentru căruțe, 1 fier pentru asociații, 1 fier pentru asociații, 1 fier pentru asociații. Sunt perspective ca în curând să se sească noi stocuri de mărfuri.